Vinco Krėvės „Pratjekabudai“ – 95-eri!
Vincas Krėvė, Pratjekabuda. Rytų pasakos, Vilnius: Vinco Krėvės-Mickevičiaus memorialinis butas-muziejus, UAB „Petro ofsetas“, 2008, 200 p. 
1913 m. Vilniuje Martyno Kuktos spaustuvėje pirmą kartą buvo atspausdinta Vinco Krėvės apysaka „Pratjekabuda: šventųjų Gango vilnių pasaka“. Praėjus 95-eriems metams nuo pirmųjų knygos sutiktuvių, Vinco Krėvės memorialinio muziejaus Vilniuje vadovas Vladas Turčinavičius parengė projektą „Žvilgsnis į Krėvės Orientą“ siekdamas šiuolaikiškai išleisti ir pristatyti skaitytojams naują šios knygos leidimą. 

Lietuvos Respublikos Kultūros rėmimo fondui parėmus, dienos šviesą išvydo nauja knyga, kurią sudaro ne tik rašytojo filosofinė apysaka „Pratjekabuda“, bet ir Krėvės „Rytų pasakos“. Palydimąjį žodį naujajam leidimui parašė literatūrologas Regimantas Tamošaitis. Pasak mokslininko, „įspūdingas Krėvės kūrinys, žinoma, skaitytojo neišves iš proto, jis neiškris iš gyvenimo rato. Bet visgi – kūrinio perskaitymas bus dvasios įvykis, ir žmogaus sąmonėje galbūt kažkas pasikeis, gal ji nuo daiktų atsigręš į save, gal atras savyje daugiau atramų, daugiau jėgos gyventi. Nes pagaliau vienintelė tikrovė, kurią žmogus gali suvokti tiesiogiai su ja sutapdamas, yra jo savastis.“ 
Knygoje pateikti ir Vinco Krėvės laiškų Liudui Girai fragmentai, atskleidžiantys paties kūrėjo požiūrį į savo naująjį kūrinį: „Visgi tai darbas pusės gyvenimo. Kad pražūtų šis raštas, pusė metų būtų išbraukta iš mano amžiaus, nes, juokinga, aš jaučiu, kad gyvenu tada, kai rašau, nors ir kvaila rašau. Vaisius studijų mano yra P r a t j e k a b u d a. Tai yra mano filosofija ant pamatų senosios Indijos.“ Būsimasis lietuvių literatūros klasikas „Pratjekabudą“ sukūrė gyvendamas Baku mieste, kur praleido vienuolika jaunystės metų. „Rytų pasakas“ Krėvė pradėjo rašyti jau ankstyvuoju kūrybos laikotarpiu, o užbaigė grįžęs į Lietuvą. 
Slėpiningas Rytų pasaulis viliote vilioja ir XXI a. menininkus. Naujajame Krėvės knygos leidime pristatomos fotografo bei keliautojo Jono Jackevičiaus spalvotos nuotraukos, kurios ne tik atskiria vienus tekstus nuo kitų, bet ir pramina takus į kiekvieno kūrinio savitą pasaulį. 
Knygos jubiliejus – puiki proga iš naujo atrasti Krėvės Rytų tematikos kūrinių gelmę bei žavesį. Krėvės kūrinių personažai veda skaitytoją į savęs, kito ir pasaulio pažinimo kelią: „Aš noriu pažinti niaurias būties paslaptis... Aš noriu sužinoti, kam žmonės ir visa, kas yra pasauly, randasi, gema, kenčia, vargsta ir miršta pagaliau... Miršta ir pranyksta nebūties beribėse... Aš noriu suprasti, kodėl žmogaus širdyje gyvena teisybė, kuriai nelemta įsivyrauti jo darbuose... Aš noriu suprasti, kodėl kenčia skausmą tasai, kuris skriaudžia, ir tasai, kurį skriaudžia... Aš noriu suprasti, kam visa tai reikėjo gyveniman leisti, kodėl taip leido Pradžiapatis, kuris yra geras ir teisingas, jei tiesą kalba žmonės, kurie mano jį tokį esant.“ 
Knygą „Pratjekabuda. Rytų pasakos“ jau galite įsigyti knygynuose ir
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