Marijos ir Jurgio Šlapelių muziejuje kino dokumentininkai pagerbs
 33 Anapilin išėjusius menininkus

Šį rudenį Marijos ir Jurgio Šlapelių namas-muziejus ir kino dokumentininkas Juozas Matonis kviečia į 11 kino vakarų, kuriuose bus pagerbti dokumentinių filmų cikle „Menininkų portretai“ įamžinti, jau Amžinybėn išėję 33 garsūs Lietuvos menininkai.

„Šiemet sukako 20 metų, kai kuriame „Menininkų portretų“ ciklą. Ką tik baigėme montuoti šimtąjį šio ciklo filmą. Deja, iš šimto iškilių menininkų, kuriuos užfiksavome vaizdajuostėje, daugiau kaip trys dešimtys išėjo Anapilin. Artėjančios Vėlinės ir Adventas – deramas laikas prisiminti tas kultūros asmenybes, kurių jau nėra su mumis“, – sako peržiūrų iniciatorius, kino dokumentininkas Juozas Matonis.

Vienuolika vakarų, trečiadieniais, Marijos ir Jurgio Šlapelių muziejuje bus rodoma po tris pusvalandžio trukmės videofilmus. Renginių ciklo „Vienuolika rudens vakarų“ pradžia – 2013 rugsėjo 25 dieną, 18 valandą. Filmų peržiūros vyks antrajame muziejaus aukšte, autentiškoje Marijos ir Jurgio Šlapelių namų aplinkoje.
R. Gibavičius, V. Kalinauskas, T. Valaitis, V. Valius, S. Kuzma, A. Petrulis, K. Bogdanas, K. Zimblytė, V. Kisarauskas,V. Šerys – tai tik keletas vardų žmonių, palikusių gilų pėdsaką Lietuvos kultūroje“, – sakė J. Matonis. Filmus apie juos bus galima pamatyti rudeninėje retrospektyvoje.

Prieš du dešimtmečius nutrūkus Lietuvos kino studijos dokumentikos padalinio veiklai, ilgamečiai kino dokumentininkai Juozas Matonis ir Vytautas Damaševičius ėmėsi savarankiškai prodiusuoti dokumentinius kino filmus kultūros ir meno, istorijos, paveldo, neįgalių žmonių integracijos bei visuomeninių aktualijų temomis. Ciklą „Menininkų portretai“ šiuo metu sudaro 100 videofilmų, kuriuose fiksuotos žymiausios 20-ojo amžiaus pabaigos kūrybinės asmenybės – tapytojai, grafikai, skulptoriai, muzikai, kompozitoriai ir kinematografininkai. 
2013 metais Juozas Matonis ir Vytautas Damaševičius apdovanoti Lietuvos Vyriausybės kultūros ir meno premija.
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