Vitalijos Morkūnienės knygos „Su savimi ir tavimi“ pristatymas

birželio 16 d., 17 val. Marijos ir Jurgio Šlapelių muziejuje 

„Nesu žmogus, kuris sėdi ir rašo knygas. Esu žmogus, kuris tiesiog gyvena: dairosi, klauso, kalbasi, kartais – rašo. Taip mėginu sustabdyti akimirkas…“, – sako žurnalistė Vitalija Morkūnienė, Vilniuje, Marijos ir Jurgio Šlapelių name-muziejuje pristatanti antrąją savo knygą ir fotografijų parodą.

Vitalijos Morkūnienės knygos „Su savimi ir tavimi“ tekstai ir nuotraukos kalba apie paprastą, bet drauge ir nekasdienišką žmogaus gyvenimą, kreipia skaitytojo žvilgsnį ir mintis į tuos dalykus, kurie lieka svarbūs bėgant metams, keičiantis valdžioms ir santvarkoms. 

Tai knyga apie gyvenimą ir mirtį, apie gera ir bloga, gyvenimo prasmę, amžinybę ir akimirkos trapumą, apie žmogaus galimybę ir pareigą rinktis, kuo būti, kaip elgtis, su kuo eiti, ką daryti, kad gyvenimas „čia ir dabar“ būtų šviesesnis ir viltingesnis.

„Tekstai šioje knygoje – tarsi pokalbiai, akistatos, tam tikros sąžinės sąskaitos su savimi ir žmonėmis, kurių net nepažįstu, – sako autorė. –Rašydama galvojau, kad visada atsiras bent keli smalsesni skaitytojai, kuriems mano mintys apie gyvenimą ir tekantį laiką bus įdomios.“

Galerijoje eksponuojamos ir knygą iliustruojančios Vitalijos Morkūnienės fotografijos yra tarsi pasakojimo, pokalbių su skaitytojais tąsa.
Šiauliuose gyvenanti Vitalija Morkūnienė kūrybinį darbą dirba nuo 1979 metų, po žurnalistikos studijų Vilniaus  universitete.

2006 metais leidykla „Baltos lankos“ išleido jos pirmąją knygą „Pokalbiai Tėvo Stanislovo celėje“ (2007 m. išėjo antroji knygos laida).

Vitalija Morkūnienė ne kartą buvo pripažinta Lietuvos žurnalistų sąjungos rengiamų kūrybinių konkursų laureate. 2009 metais ji pelnė  Antano Macijausko  premiją, kuri skiriama už lietuvių kalbos ir kultūros, humanistinių vertybių puoselėjimą ir sklaidą.  

Vitalija Morkūnienė pasižymi profesionalumu ir savitu požiūriu į žmones bei Pasaulį.

Bene savičiausia Vitalijos Morkūnienės kūrybos dalis – jos esė, kuriuose kasdieninio gyvenimo pastebėjimai, detalės išauga iki apibendrinimo, egzistencinių klausimų, o skaitytojas įtraukiamas į intensyvų dvasinį vyksmą. 

