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„Raudonas triukšmas“ ir „Balta“ 
     Knygą „Raudonasis triukšmas“ sugalvojau prieš keletą metų. Pavadinimas atsirado kažkaip savaime. Kartais tenka patirti būseną, kai atrodo, jog kraujas raudoniu plūsta į galvą ir gaudžia. Taigi, „Raudonas triukšmas“. Labiau besigilindama į šį žodžių junginį pastebėjau, kad jis primena jūros bangų šnabždesį. Nuo tada jis man ėmė patikti vis labiau ir labiau. 

    Knyga „Balta“ man yra labai svarbi tuo, kad ji kalba apie švaros išgyvenimo švaroje patirtį, kurioje skaidrumas yra apriorinis. Kai viską nustelbia laimė. 

     „Raudonas triukšmas“ – tai buvimas „pasaulio vidury“, jo epicentre, jo pavojaus zonose, kuomet saugumas minimalus, o rizika - bauginanti. Šį etapą aš vadinu „viduriniuoju amžiumi“, „pirmąja branda“. Štai apie tokį gyvenimo etapą jis kalba. Bet čia reikia pridurti, kad „baltojo“ ir „raudonojo“ triukšmo būsenos man nėra opozicinės, juk kažkur „raudonojo triukšmo“ periferijoje baltos puošnios putos pavidalu, atsargiai užsimenant apie tai, kas vyksta ten, stichijos centro bangavime, nerūpestingai švenčia „balta“. 
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