	Kviečiame apsilankyti Literatūrinio A. Puškino muziejaus parodoje „Europos paveldo dienos 2013. Genius temporis Literatūrinio A. Puškino muziejaus rinkiniuose“.
Paroda eksponuojama darbo dienomis (pirmadienis – penktadienis) Vilniaus miesto savivaldybės 2 aukšto hole nuo 2013 m. rugsėjo 17 d. Iki 2013 m. rugsėjo 29 d.
EUROPOS PAVELDO DIENOS – 2013

EPOCHŲ ŽENKLAI
„Šiandienos pasaulyje, kuriame vis didesniu greičiu susisieja, persimaišo ir viena kitą įtakoja skirtingos istorinės ir kultūrinės tradicijos bei gyvenimo stiliai, vargu ar dar įmanoma rasti kažką „grynu“ pavidalu... O visgi? Spintos užkaboryje aptikta mamos jaunystės suknelė gali netikėtai tapti vakarėlio pažiba... 

Vilniuje giedrą vasaros dieną aukštyn pakeltos akys akimirkai užfiksuos debesimis susisupusių barokinių bažnyčių bokštų vaizdą ir staiga aplankys jausmas, kad senieji meistrai juos sąmoningai sukūrę kartu, lyg didingą dangaus ir žemės sintezę...

Genius loci – vietos dvasia – tai potyris, kuris tiesiog ištinka. Pamilstame šį pirmąkart lankomą miestą, jo gatvelių šurmulį, jo grindinio skambesį. Arba ne... Tam neprivalu turėti menotyros ar architektūros istorijos diplomą, būti gotikos ar klasicizmo žinovu. Tai patyrimas, tiesioginis išgyvenimas. To neįmanoma tiksliai įvardinti, plačiau paaiškinti. Gali tik ištart – čia gera, jauku, miela, arba – keista, nemaloni vieta, nenorėčiau čia grįžti... 

Genijus temporis – laiko dvasia -priešingai jai  nesitenkina vien pirminiu įspūdžiu ir pareikalaja žinių arbent troškimo suprasti, iš kur kilo šie akivaizdžiai kito laiko, to sunkiai apibrėžiamo kadaise, ženklai – lyg savotiškos praeities pėdos šiandienos kraštovaizdyje.

Mums kartais reikia tiesiog prisiliesti prie istorijos liekanų dabartyje, kad įsitikintume jos realumu, tuo, kad visa tai iš tikrųjų vyko... 

Ir nors ištobulėjusios technologijos jau leidžia sukurti bet kurios epochos daiktų tikslias kopijas, kurias sunku atskirti nuo originalo, o šiuolaikinė kultūra tuo kartais net linkusi piktnaudžiauti, visgi autentiškos, tikros praeities magija išlieka, ir ji yra dvejopa. Atpažinti ir teisingai perskaityti epochų ženklai leidžia mums regimai skirti istorinį ir dabarties metą, geriau suvokti praeities ir dabarties žmonių gyvenimo būdų, dvasinės ir materialinės kultūros skirtumus. Tačiau tuo pačiu praeityje mes galime rasti ir daug to, kas mums artima ir sava. Juk tai mūsų protėvių sukurti ir mums palikti papročiai, tradicijos, pastatai ir vietos – nesvarbu, ar kalbėtume apie šeimos, giminės, ar apie visos tautos relikvijas ir simbolius... Jie susidurdavo su gyvenimo iššūkiais ir sprendė problemas, apie kurias mes nė nenumanome. Tačiau jiems, kaip ir mums, irgi teko kovoti ir kentėti, mylėti ir svajoti. Jie sukūrė nuostabaus grožio meno šedevrus, kuriais pelnytai didžiuojamės, bet padarė tokius dalykus, kuriuos vengiame prisiminti...

Būtent todėl praeities įvykiai ir žmonių gyvenimai bei kovos nėra vien archyvuose besiknaisiojančių istorikų reikalas. Jie nulėmė ir apsprendė tai, kokie esame šiandien. 

Kad geriau tai suprastume, mums padeda ne tik kultūros paveldo vertybės ar muziejiniai rinkiniai, renginiai ir parodos, galinčios paskatinti vietos bendruomenes drauge apmąstyti savo ištakas ir nueito kelio pakopas. 

Bet kuri vieta, net, atrodytų, pati kukliausia ir menkiausia, turi savo paveldą, kuriuo galime didžiuotis, turi savą istoriją ir gali ją papasakoti. Kiekvienas miestelis, kaimas ar vieškelio linkis slepia po tokį pasakojimą. Tik panorėkime jį išgirsti.”
Tekstas iš Kultūros paveldo departamento prie Lietuvos kultūros ministerijos  lankstinuko “Europos paveldo dienos – 2013”. Autorė kultūros istorikė Rasa Čepaitienė.
Paroda siekiama plačiau pristatyti XIX – XX amžių paliktas žymes MARKUČIUOSE, atskleisti jų sąsaja su tuometiniais įvykiais, pristatyti Literatūrinio A. Puškino muziejaus buvusio Grigorijaus ir Varvaros Puškinų Markučių dvaro sodybos gyvenamajame name saugomus eksponatus.
Parodos organizatorius – Literatūrinis A. Puškino muziejus

Subačiaus g. 124, Vilnius

www.vilniausmuziejai.lt

Literatūrinio A. Puškino muziejaus projektą dalinai finansuoja Kultūros paveldo departamentas prie Kultūros ministerijos.
Parodos autorius ir projekto koordinatorius Rimgaudas Ryliškis.


