                         Vilniaus „Kultūros nakties“ programos aprašymas
    „Nuo Vilniaus iki Tbilisio ir atgal“ – Audriaus Stonio dokumentinio kino stotelės.

    Vakarų Europos šalyse yra mėgstama žiūrėti dokumentinį kiną, tačiau Lietuvoje šio dėmesio pasigendame. Vinco Krėvės-Mickevičiaus muziejus pateikia Nacionalinės kultūros ir meno premijos laureato Audriaus Stonio dokumentinio kino programą, susidedančią iš penkių filmų su originaliu pavadinimu „Nuo Vilniaus iki Tbilisio ir atgal“.  Lankytojams pateikiamos seansų pradžios valandos – stotelės, kad jie galėtų pasirinkti ir atvykti nurodytu laiku, nes kiekvieną filmą reikia žiūrėti nuo pradžios. Po kiekvieno filmo peržiūros žiūrovai galės bendrauti su autoriumi.

     Pradžioje programos, Lietuvos laisvės 25-čio metinių proga, perskrisime per Lietuvos mėlyną dangų ir dar skraidysime „mėlyname lauke“, o nuskridę į Sakartvelą (Gruziją) susipažinsime su  „griuvėsių apaštalu“.
     Svajonėse nuskridę iki Tbilisio apie pusvalandį vaišinsimės gruzinų patiekalu chačiapuri – lai visa tai simbolizuoja neapsakomą gruzinų vaišingumą.
      Dar apie valandą pabendravę su gruzinu Raminu per „ūkų ūkus“ grįšime į Vilnių.
      Pamąstykime ir pakratykime savo atmintį ir pasąmonę, juk lietuviai stebėtinai myli tolimus savo bičiulius gruzinus, o nuvykę į naująjį Anaklijos kurortą prie Juodosios jūros pasivaikščiokime Prezidento Valdo Adamkaus bulvaru. 

       Mieli lankytojai prisipažinkite sau, juk šioje Kultūros naktyje  Jums bus įdomu susitikti su  Audriaus Stonio, Europos Kino Akademijos tikrojo nario, „Felixo“ laureato, 19-os tarptautinių kino festivalių apdovanotais, kūrybos vaisiais ir pabuvoti lietuvių literatūros klasiko Vinco Krėvės muziejuje.
        Lankymas nemokamas!
        Iki susitikimų, Jūsų Vladas Turčinavičius

