Parodos „Chodžaly genocidui – 20“ atidarymas
Vasario 24 d. Vinco Krėvės memorialiniame bute-muziejuje įvyko parodos „Chodžaly genocidui – 20“ atidarymas. Ši paroda, muziejuje veiksianti iki balandžio 1 d. – istorinis įvykis. Nors Lietuvoje anksčiau apie Azerbaidžano ir Armėnijos konfliktą diskutuota konferencijose, bet parodos nebuvo organizuojamos. „Azeri.lt“ parengtuose stenduose pateikiama informacija ne tik apie Chodžaly žudynes, bet ir apie patį Kalnų Karabacho konfliktą. Juose galite išvysti autentiškas 1992-ųjų metų publikacijas Lietuvos spaudoje, nuotraukas iš karo zonos, sužinoti, kokių teisinių veiksmų imtasi siekiant sustabdyti šalį agresorę.
„Nesvarbu, kokį tikėjimą išpažįsta žmonės, savo mirusius artimuosius į amžiną poilsį jie palydi su malda. Chodžaly žuvusiųjų artimieji negalėjo jų palaidoti pagal visas musulmoniškas tradicijas. Pasimelskime už juos šį vakarą“, – kalbėjo asociacijos „Azeri“ pirmininkas Kamal Zulfijev – ir pakvietė maldai Imamą Mustafa.
Tą vakarą muziejuje susirinkę Vilniaus apskrities ir Klaipėdos azerbaidžaniečiai prisiminė dvidešimties metų senumo įvykius, peržiūrėjo dalį filmo „Chodžaly rauda beldžiasi į mūsų širdis“. „Neužtenka kiekvienais metais tiesiog susirinkti, paminėti šią datą ir išsiskirstyti. Reikia organizuoti ilgalaikius renginius, kad mus supantys žmonės suprastų situaciją. Turime taip veikti, kad žmonių širdyse kažkas pasiliktų. Būtent todėl parodoms pasirinkome biblioteką, muziejų. Kad žmonės, ypač jaunesni, galėtų pamatyti, perskaityti informaciją ne tik apie Chodžaly tragediją, bet ir apie visą Kalnų Karabacho konfliktą. Mūsų, gyvenančių toli nuo tėvynės, pareiga pasakoti Lietuvai apie savo kraštą, supažindinti su jo istorija“, – sakė K. Zulfijev.

Azerbaidžano ambasados Lietuvai pirmasis sekretorius Atash Girkhiyev perskaitė susirinkusiesiems ištrauką iš Ilhamo Alijevo kalbos Chodžaly dvidešimtmečio proga, papasakojo apie kitose šalyse vykstančius renginius, skatinančius pripažinti Chodžaly genocidą. „Dėkoju Jums, kad suorganizavote šią parodą, kad šiandien čia susirinkote. Ambasados durys plačiai atvertos kiekvienam azerbaidžaniečiui, kuris nori organizuoti renginius. Visiems stengiamės padėti kuo tik galime“, – pabrėžė A. Girkhiyev.

Vinco Krėvės memorialinio buto-muziejaus vadovas Vladas Turčinavičius pasakojo apie lietuvių literatūros klasiko, žymaus orientalisto gyvenimą ir darbus Baku 1909–1920 m., apie visą gyvenimą trukusią jo ir azerbaidžaniečių Abdula Šaig, Vagif Arzumanly draugystę. „Kai Vilniuje susitiko Azerbaidžano prezidentas Ilhamas Alijevas ir Lietuvos prezidentas Valdas Adamkus, pokalbį jie pradėjo prisimindami būtent Vincą Krėvę-Mickevičių“, – sakė jis. V. Turčinavičius pabrėžė, kad tokia vieta Chodžaly parodai pasirinkta neatsitiktinai – juk V. Krėvė-Mickevičius buvo pirmasis Lietuvos konsulas Azerbaidžanui. „Jis norėjo kalbėti pasauliui apie neteisybę azerų tautos atžvilgiu. Čia galime prisiminti apysaką „Azerstano šalis“ ir šiandien atskleidžiančią nepatogią tiesą. Tokie poelgiai kaip svetimų žemių okupacija, civilių žudymas negali neturėti juridinių pasekmių. Noriu, kad Karabacho konfliktas būtų išspręstas teisingai, kad Lietuvos ir Azerbaidžano santykiai ir toliau sėkmingai plėtotųsi“, – sakė muziejaus direktorius.
Po oficialiosios dalies renginio dalyviai prie arbatos puodelio kalbėjosi apie praeitį ir ateitį, vaišinosi chalva su lavašu, paruoštais Alizamin Mammadov ir Firdovsi Abasov.
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