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MOTERIS TARP DIDŽIŲ VYRŲ

Kaune prieš 92 metus gimusiai Elizai Račkauskaitei-Venclovienei lemta nugyventi gyvenimą kartu su talentingais vyrais, išgarsėju​siais savo nepaklusniu talentu. Jų didybės šešėlyje ne visada gali įžvelgti trapų, gražų, lengvą Elizos siluetą, tačiau jis nuolat junta​mas, išsiduoda ją supusių vyrų stiprybe, jėga, kūrybine dvasia. Po​nios Elizos tėvas - tarpukario Kauno universiteto klasikinės filolo​gijos profesorius Melchioras Račkauskas.

Rūta Skatikaitė


Po iškilmių – tiesiai į muziejų

Mokydamasi Kauno universitete Eliza sutiko ir pamilo Antaną Venclovą, tuo metu modernų, smetoninės valdžios nemėgstamą poetą, vėliau tapusį lietuvių literatūros klasiku. Vienintelis Elizos ir Antano Venclovų sūnus Tomas - taip pat poetas, taip pat modernus, tačiau kitokių nei tėvas politinių pažiūrų. Dėl to jis beveik nebuvo spausdinamas sovietinėje Lietuvoje, bet savo mintimis ir eilėmis iš-garsėjo užsienyje.
Praėjusią savaitę poetui, vertėjui, publicistui, JAV Jeilio universiteto profesoriui Tomui Venclovai Vilniaus rotušėje įteikta Šv. Kristoforo statulėlė - ji skiriama labiausiai per metus Vilniui nusipelniusiems žmonėms. Apdovanojimas skirtas už vadovą po miestą „Vilnius", kuris prilygsta geriausiems Europos šio žanro kūriniams.
Pasveikinti poeto į Vilniaus rotušę susirinko Tomo Venclovos talento gerbėjai ir draugai. Pasibaigus ceremonijai grupė bičiulių patraukė į rašytojo Antano Venclovos memorialinį kabinetą (dabar - Vilniaus memorialinių muziejų direkcijos Venclovų namai-muziejus – B.V.) Pamėnkalnio gatvėje 34. Čia 25 metus gyveno Venclovų šeima. Dvidešimt metų šiame name veikė Antano Venclovos muziejus, vėliau ekspozicija buvo uždaryta, o nuo 1996-ųjų vėl atkurta. Tarp svečių trūko tik vieno poetui labai brangaus žmogaus - mamos. Išlydėjusi sūnų ir marčią Tatjaną į rotušę ji liko bute Gedimino prospekte, nes pusantrų metų neišeina iš namų. Jau daug metų Eliza Venclovienė nepasirodo didesniuose renginiuose, tačiau kaskart įdėmiai stebi ir klausosi sūnaus kalbų per radiją, Televiziją.
Norėjau paklausti poeto ma​mos, ar sunku jai buvo tarp dvie​jų vienas kitą mylinčių, bet dažnai dėl politinių pažiūrų skirtumo nesutariančių artimiausių žmo​nių, kaip sekėsi tais sunkiais me​tais, kai iš pradžių buvo puolamas Antanas Venclova, paskui - Tomas Venclova ir vėl - Antanas.
Mūsų pokalbis telefonu prasi​dėjo ponios Elizos klausimais, kaip atrodė per ceremoniją sūnus, ar gerai ir sklandžiai kalbėjo, ar il​gai viskas truko, kiek buvo žmonių. Sužinojusi visas naujienas, taip pat ir tai, kad sūnus neprieštarauja, jog ji duotų interviu laikraščiui, Eliza Venclovienė vis dėlto atsisakė su​sitikti.
„Liūdnai jaučiuosi, liūdnai atrodau"

„Aš jau sena, man 92 metai, - paaiškino savo atsiskyrėliško gyve​nimo priežastis poeto motina. - Blo​gai matau. Esu visiškai žila ir savęs nebematau veidrodyje. Jau liūdnai jaučiuosi, liūdnai atrodau. Man la​bai svarbu, kad Tomas gerai kalbė​jo, gražiai atrodė, tai - didelis džiaugsmas. Telefonu dar galiu pa​kalbėti. Sunku man - esu pripratu​si patarnauti visiems, o dabar ma​ne reikia nuvesti, pasodinti, paval​gydinti. Jaučiu, jog visiems sunku su manimi, ir dėl to labai liūdna".
Ponios Elizos žodžiuose - šiek tiek koketavimo. Prie šimtmečio artėjanti moteris turi puikią atmin​tį, pasakoja gražiai ir vaizdingai, nenutraukdama minties gijos. Po​eto motiną kasdien aplanko pagal​bininkė - aukštąjį filologės išsila​vinimą turinti moteris. Su ja po​nia Eliza kalbasi visomis temomis, gana dažnai prašo paskaityti raši​nius apie Tomą, jo esė, interviu. Eliza Venclovienė tikina, kad išsau​gojo visas publikacijas, kuriose ka​da nors buvo minimas Tomas. Ji niekada neturėjo progos suabejo​ti vienintelio sūnaus gabumais - šis nuo ankstyvos vaikystės buvo ypatingas.

„Būdamas 3,5 metų Tomas jau mokėjo skaityti, - apie anksti pasireiškusį būsimojo profesoriaus intelektą pasakojo ponia Eliza. - Skaitydavau jam visokius vaikiškus eilėraščius, pasakėles. O Tomas domėjosi: „Mama, kam tie ženkliu-kai, ką jie reiškia?" Paaiškinau, kad jam per anksti raidėmis domėtis, dar spės, sužinos. Tada jis prikibo prie Eglės Borutaitės, poeto Kazio Borutos dukters, - mergaitei buvo septyneri. Ji pažino raides ir parodė Tomui. Mes nieko nežinojome apie tuos mokslus. Ėjome kartą su Tomu Vilniuje gatve, jam buvo be-veik 3,5 metų, ir sūnus pradėjo skaityti iškabas - „Vaistinė", „Apteka", dar kažką tokio. Mus apėmė siaubas - tai tikrai buvo šokas, nes tais laikais vaikai taip anksti dar nė nebandė skaityti".

Knygos mieliau nei riestainiai

Ponia Eliza nesistebi, kad sūnus nuo mažens linkęs prie knygų. Jos vyras Antanas Venclova taip pat vaikystėje vietoj riestainių ar saldainių už tėvo duotus pinigus „jo-marke" nusipirkdavo knygelę. Bute Pamėnkalnio gatvėje Venclovos buvo sukaupę ypač vertingą biblioteką, joje - galybė knygų ne tik lietuvių, bet ir rusų, anglų, vokiečių, lenkų, prancūzų kalbomis. Dalį unikalios bibliotekos ponia Eliza paveldėjo iš tėvo profesoriaus. Venclovų namuose buvo juntama ypatinga kultūrinė atmosfera - ji paveikė sūnų net labiau nei mokykla, universitetas.
„Turėjome daug tokių knygų, kurių kiti nedrįso laikyti, - prisiminė ponia Eliza. - Pas Antaną niekas nedarė kratų, netikrino, ką jis skaito. Buvo tokių neleistinų leidinių, kurių tarybiniais metais žmonės negalėjo turėti. O jis turėjo. Ir pirmasis Tomui tuos leidinius parodė".
Vienoje knygoje apie Tomą Venclovą pasakojama, kaip sovietiniais laikais į Lietuvos knygynus netyčia pateko keli lenkiški Austri​jos rašytojo Franzo Kafkos roma​no „Pilis" egzemplioriai. Jie iš kar​to pateko į specialiuosius fondus. Tik dviem rašytojams - Antanui Venclovai ir Eduardui Mieželaičiui - buvo leista tas knygas nusipirk​ti. Kitus egzempliorius nuspręsta sudeginti. Tačiau pakeliui kai ku​rios knygos atsidūrė patikimose rankose ir buvo skaitomos.

Draugai jaučia jėgą

Tomas Venclova sudaro gera​noriško, bet užsisklendusio, giliai savyje paskendusio žmogaus įspū​dį. Ir vis dėlto jis turi labai daug draugų. Paklausiau ponios Elizos, kaip jam pavyksta, nebūnant kom​panijos siela, nesiekiant patikti, pa​daryti įspūdį?
„Kažkaip jis labai myli tuos sa​vo draugus, o šie jį pažįsta, - taik​liai apibūdino sūnų motina. - Pa​žįsta, koks jis yra. Atrodo, kad To​mas nėra toks labai linksmas. Kažkaip tie draugai jaučia jame jė​gą. Visi sūnaus bičiuliai - nepaprasti žmonės. Tomą labai myli Nobelio premijos laureatas Czeslawas Miloszas, tvirta draugystė jį siejo su Josifu Brodskiu. Kartą pas mus buvo atėjęs rašytojas Paukštelis, jis taip pasakė apie sūnų tada, kai jo eilėraščiai buvo menkai spausdina​mi, dažnai kritikuojami: „Išaugau skaitydamas Maironį, Mykolaitį-Putiną. Man Tomas savo eilėraš​čiais nėra labai artimas, o vis tiek jaučiu jėgą, jis - geras poetas".
Aišku, Antanas Venclova buvo kitoks. Jis visiškai nemėgo viešai kalbėti, reikšti minčių prieš dide​lę auditoriją. O Tomas šio komp​lekso neturi. Kai parvažiuoja iš Amerikos, vyksta susitikimai su publika. Žiūrėjau per televiziją, ste​bėjausi, kaip jis neturi jokios bai​mės bendrauti su žmonėmis, mo​ka kažkaip pagauti publiką. Tomo klauso. Labai retai kas turi tą savy​bę. Jis klausytojus tiesiog užhipno​tizuoja".
Be vyro ir sūnaus
1971 metų birželio 28-ąją mi​rė Antanas Venclova. Antras in​farktas jį ištiko nespėjus atsigauti po pirmojo, sužinojus, jog Tomas nepriimtas j Rašytojų sąjungą, ku​riai pats Antanas Venclova kelerius metus vadovavo. Dar šešerius me​tus po tėvo mirties sūnus gyveno Lietuvoje tikėdamasis, kad pagaliau bus ir čia pripažintas. Kai poetą ap​skritai nustojo spausdinę, nebep​riimdavo net vertimų, jis parašė žy​mųjį laišką Lietuvos komunistų partijos centro komitetui - pareiš​kė, jog nebegali gyventi Lietuvo​je, ir pasiprašė leidimo išvykti j JAV. Tomui Venclovai buvo beveik 40 metų, kai teko pradėti gyvenimą iš naujo svetur. Jis iškart tapo ži​nomas ir mėgstamas. Poetui nete​ko plauti lėkščių baruose ar ieško​ti laikino darbo - jį mielai kvietė universitetai dėstyti filologijos. Tačiau  ištisa  dešimtmetį  sūnus 
negalėjo pamatyti mamos, nes so​vietų valdžia atėmė iš jo pilietybę. Atstumtąja tapo ir Eliza Venclovie​nė, nebegalėjusi atsiremti j garsaus vyro petį.
„Kai Tomas išvažiavo į Ameri​ką, mano gyvenimas klostėsi labai įdomiai, - ponios Elizos balse bu​vo girdėti sarkastiškos gaidelės. -Esu drąsus žmogus. Atrodo, iš iš​vaizdos menkutė, tačiau turiu to​kios jėgos. Kratų pas mane neda​rė, bet telefono klausėsi. Stengėsi ir paveikti, išgąsdinti. O aš nieko nebijojau, ir dabar nieko nebijau. Tomas išvyko tada, kai tėvas jau buvo miręs. Jis taip ir sakė: „Vis dėlto neišdrįsčiau parašyti tokio laiško į CK tėvui gyvam esant". Bū​tų padaręs jam baisų skausmą. Ne​mačiau Tomo daug metų. Jis man ilgus laiškus rašydavo, telefonu kal​bėdavomės. O gatve eidama ir to​kių žodžių išgirsdavau: „Dar ji vaikšto, dar ne kalėjime sėdi..."
Supa sūnaus ir vyro atminimas
Norisi paklausti - ar jaučia po​nia Eliza, kad turėjo įtakos sūnui? Kaip jai pavyko išauginti tvirtą, sa​vimi pasitikintį, kitų nežeminan​tį, plačių pažiūrų žmogų? Juk ne Amerikoje jis tapo kosmopolitu -išvažiavo į JAV jau būdamas pasau​lio žmogus. Kaip, beje, ir tėvas, my​lėjęs, vertinęs ne tik lietuvių, bet ir viso pasaulio kultūrą.
„Galbūt turėjau įtakos Tomui, nors nesu tikra. Jaučiau, kad savo Antanui buvau baisiai reikalinga, tai visada jauti... Antanas buvo la​bai doras žmogus, bet buvo toks laikas, kai padaryta daug blogy​bių... O sūnui buvau reikalinga kaip mama. Jis turi savo gyveni​mą. Tomui nesisekė, jo nespaus​dino, jis susirado draugų ir su jais apie tai kalbėjo. Nelabai buvau jam reikalinga. Atrodo, tik rūpi​nausi, kad pareitų namo, kad jo kur nors neužpultų, neužmuštų iš to piktumo. O dabar mane supa Antano atminimas ir Tomo atmi​nimas".
