Prieš 65-erius metus, 1947 m. spalio 16 d., bute, kuriame dabar įsteigtas V. Mykolaičio-Putino memorialinis butas-muziejus (Tauro g. 10-3, Vilnius), mirė rašytojas Balys Sruoga. Prisimindami šią sukaktį, kviečiame spalio 16 d.–lapkričio 30 d. apsilankyti muziejuje veikiančioje vieno eksponato parodoje – tai vieno įdomiausių B. Sruogos fondo, saugomo V. Mykolaičio-Putino memorialiniame bute-muziejuje, eksponatų – grafiko Viktoro Petravičiaus darbas „Biblijinis motyvas” (mišri technika, dydis – 41,5 x 51cm), priklausęs Vandai Daugirdaitei-Sruogienei ir kabėjęs jos namuose Čikagoje.
Be to, muziejus gali pasigirti dar vienu V. Petravičiaus darbu – visi besidomintieji galės išvysti B. Sruogos knygą „Giesmė apie Gediminą” (išleista1952 m.), kurią iliustravo žymusis grafikas. Viršelio vidinėje pusėje priklijuotas Dalios Sruogaitės ekslibris. Ji ir padovanojo V. Mykolaičio-Putino memorialiniam butui-muziejui šią knygelę, išleistą Čikagoje vos 700 egzempliorių tiražu.
Taip pat kviesime pavartyti, apžiūrėti B. Sruogos knygą „Saulė ir smiltys. Aidijos, giesmės, poemos” (1920 m., 13,6 x 17 cm), kurią V. Daugirdaitė-Sruogienė dovanojo anūkei Aušrinei. Viršelis aptrauktas V. Daugirdaitės-Sruogienės prijuoste. Priešlapyje mėlynu rašalu įrašyta dedikacija: „Mano brangiajai Aušružei gimimo dienos proga: saugok ir brangink šią šeimos relikviją, skaityk, kol jauna, savo Mamos Tėvo jaunystės dainas! [Parašas] 1968.VI.30 Chicago”. Paskutiniajame lape įrašas: „Šios knygutės viršelis padarytas iš mano austo žiursto prie lietuviško kostjumo, kuris buvo mano vienintelis išeiginis drabužis 1919–1920 m., kada pradėjau draugauti su Baliu. Tavo močiutė Vanda Sruogienė”.
Apie V. Petravičių
Grafikas gimė 1906 m. gegužės 12 d. Bedaliuose (Šakių r.), mirė 1989 m. rugsėjo 16 d. Mičigane. 1935–1938 m. mokėsi  Nacionalinėje aukštojoje dailiųjų menų mokykloje (Conservatoire Nationale des Arts et Matiers) ir Nacionalinėje dailiojo ir taikomojo meno akademijoje (Ecole Nationale Souperieure des Beaux-Arts) Paryžiuje. 1938 m. grįžo į Lietuvą ir apsigyveno Kaune.  Priklausė „Formos“ dailininkų kolektyvui. 1937 m. Paryžiaus pasaulinėje parodoje už iliustracijas lietuvių liaudies pasakai „Gulbė karaliaus pati“ apdovanotas Didžiuoju prizu. 1939 m. Kaune surengė personalinę tapybos ir grafikos darbų parodą. 1940–1941 m. dėstė Kauno taikomosios ir dekoratyvinės dailės institute. 1944 m. su šeima pasitraukė į Austriją, 1945 m. apsistojo Vokietijoje. 1949 m. emigravo į Jungtines Amerikos Valstijas ir apsigyveno Čikagoje. 1949–1972 m. dirbo pedagoginį ir kūrybinį darbą. Nuo 1962 m. buvo Čikagos M. K. Čiurlionio meno galerijos direktorius.
V. Petravičius – lietuvių grafikos klasikas. Žymesni dailininko darbai: iliustracijos knygoms „Marti iš jaujos“ (1937, LDM), S. Čiurlionienės „Šventmarė“ (1937, LDM), F. Kiršos „Tolumos“ (1947), B. Sruogos „Giesmė apie Gediminą“ (1952, LDM), K. Bradūno „Devynios eilės“ ir kt. Kūriniams būdinga autentiškas primityvumas, paprastumas, lietuvių buities detalės, ornamentika, lyriškumas. Tapybos darbuose dailininkas labiau akcentuoja koloritą negu piešinį.
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