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1863 metų sukilimo istorija V. Mykolaičio-Putino romane „Sukilėliai“
Kovo 29 d., penktadienį, 18 val. kviečiame apsilankyti V. Mykolaičio-Putino memorialiniame bute-muziejuje (Tauro g. 10-3, Vilnius), kuriame vyks kultūros vakaras „1863 metų sukilimo istorija V. Mykolaičio-Putino romane Sukilėliai“. Renginyje dalyvaus rašytojas, literatūrologas, Vilniaus universiteto Lietuvių literatūros katedros docentas Regimantas Tamošaitis, V. Mykolaičio-Putino romano ištraukas skaitys aktorius Rimantas Bagdzevičius.


Lankytojams siūlysime ne tik pasiklausyti skaitomo romano ir pokalbių apie jį, bet ir apžiūrėti tą patį vakarą pristatomą Albinos Makūnaitės iliustracijų, sukurtų 1957 m. „Sukilėlių“ leidimui, parodą. Grafikė medžio raižinio technika sukūrė 38 iliustracijas (3,6 x 6,1 cm), puošiančias romano pirmosios dalies puslapius. Paroda veiks mėnesį – iki balandžio 30 d. Negalėsiančius atvykti apžiūrėti medžio raižinių nudžiuginsime tuo, kad visas 38 iliustracijas nuo balandžio 9 d. bus galima išvysti skaitmeniniu formatu virtualių parodų sistemoje veikiančioje parodoje „Vincas Mykolaitis-Putinas ikonografijoje“ (prieiga http://www.muziejai.lt/emuziejai/Paroda.asp?paroda=17).

Šiuo renginiu įsiliejame į Lietuvos muziejų kelio programą „1863 m. sukilimo istorinė atmintis“ ir kartu su kitais trisdešimčia Lietuvos muziejų minime 150-ąsias sukilimo metines, visuomenei pristatydami muziejaus rinkinyje saugomus su šia data susijusius eksponatus. Nors muziejus negali pasigirti sukilimą menančių eksponatų gausa, tačiau lankytojai galės pasigrožėti išskirtiniu meno kūriniu – saugoma liaudies meistro Jono Valiaus 1862 m. sukurta medine skulptūrėle „Šv. Florijonas“. Ją 1960 m. Pakruojo r., Stačiūnų apyl., Kauksnųjų km. V. Mykolaitis-Putinas gavo dovanų, kai 1863 m. sukilimo vietose rinko medžiagą istoriniam romanui „Sukilėliai“ rašyti. Skulptūrėlė, vaizduojanti šventąjį, gana nukentėjusi – trūksta atributikos, spalvos išblukusios, medis suskilinėjęs, ryškios dvi vinių žymės, mat šventasis buvo prikaltas prie medžio, kad saugotų namus, tačiau liaudies meistro darbas stebina kaip meno kūrinys ir praėjusių įvykių atminimo ženklas.
Renginys ir parodos lankymas nemokami. Kviečiame apsilankyti! Daugiau informacijos tel. (8-5) 262 4480 arba el. paštu info.putino@vilniausmuziejai.lt, putinomuziejus@gmail.com.
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